

中共中央政治局常务委员会召开会议 对爆炸善后提7点要求 彻查天津港爆炸事故责任并严肃追责



8月20日上午,中共中央政治局常务委员会召开会议,专题听取国务院工作组关于天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故抢险救援和应急处置情况汇报,就做好下一步工作作出部署。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出,天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故造成重大人员伤亡和财产损失,血的教训极其深刻。事故发生后,党中央高度重视,习近平总书记立即作出重要指示,对救援和应急处置工作提出明确要求。在党中央坚强领导下,在国务院工作组指导下,天津市会同解放军、武警部队和有关部门齐心协力、大力施救,特别是武警、公安、企业的消防队员冲锋在前,为保护人民生命财产安全付出重大牺牲。目前,人员搜救、伤员救治、环境监测、现场清理、受灾群众临时安置、事故调查、信息发布、善后处理等各项工作正在推进,事故抢险救援工作取得阶段性进展。

善后 政治局常委会对爆炸善后提7点要求

会议强调,事故抢险救援和善后处置等各项工作任务极其艰巨。各有关方面要以对人民群众生命安全高度负责的态度,以更加有力的举措、更加科学的方法,扎实稳妥做好各项工作。

一是要继续全力搜救遇险人员。要把抢救生命放在首位,继续组织力量对事故现场及周边区域进行反复排查,决不放弃任何一个失联人员。要细致核查死亡、受伤及失联人员情况,确保核对清楚、准确无误。

二是要千方百计救治伤员。要加强对医疗救治工作的指导协调,调集医疗力量和资源,全力以赴救治受伤人员。对危重伤员,要逐一制定救治方案,精心做好伤员护理和康复,最大程度减少因伤死亡和因伤致残。

三是要有序进行现场清理。要深入开展风险隐患排查,准确摸清现场存留的各种危化品,科学制定现场清理方案。在确保安全的前提下,稳妥处置各类易燃易爆危险化学品,坚决避免发生次生事故。

四是要加强环境监测。要增强监测力量,对事故区域周边大气、土壤、水质等进行24小时不间断监测,准确发布监测数据,完善应急处置预案,严防发生重大环境污染事故。

五是要做好善后处置工作。要帮助和安抚因事故受伤人员以及遇难、失踪人员的亲属,妥善安排好受灾群众临时生活救助,抓紧核查事故周边群众及企业的受损情况,依法依规、合情合理研究制定救助、补偿方案。对牺牲的消防人员,不论什么性质编制,要一视同仁给予荣誉和做好抚恤。

六是要加强信息发布和舆论工作。要按照及时、准确、公开、透明的原则,主动发布事故及其处置准确权威信息,积极回应群众关切。

七是要彻查事故责任并严肃追责。国务院事故调查组要查清事故原因,查明事故性质和责任,不放过一丝疑点,不论涉及谁都要一查到底,依法依规严肃追责,对涉及玩忽职守、失职渎职、违法违规的决不姑息,给社会一个负责任的交代。

会议强调,近期一些地方接二连三发生重大安全生产事故,再次暴露出安全生产领域问题突出、形势严峻。各级

党委和政府要举一反三,牢固树立安全发展理念,坚持人民利益至上,坚决落实安全生产责任制,及时完善安全生产的制度标准、规定,加大安全监管执法力度,有效化解各类安全生产风险,坚决遏制重特大事故发生,促进安全生产形势实现根本好转,保障人民群众生命财产安全。

动态 事故中受损房屋经鉴定需回购的一定会回购

在此次爆炸事故中,受损房屋是回购还是修缮,是受灾群众非常关注的问题。对此,天津滨海新区区委书记宗国英19日明确回应说,经过鉴定,受损房屋需要回购的一定回购,需要修缮的一定修缮。此次爆炸事故共导致1.7万户居民房屋不同程度受损。宗国英说,新区政府目前已经成立了房屋修缮服务中心,拿出了详细的方案。在受损房屋修缮的过程中,政府将给这些受损、受害、受灾的居民一些过渡安置费,这项工作也已经展开。针对一些人“过渡安置费会从以后的房屋理赔费用中扣除”的忧虑,宗国英明确表态说:“过渡安置费用绝对不影响后期的理赔费用。”

环保部 从三方面开展事故区域环境应急处置工作

环保部应急中心主任田为勇在20日举行的“天津港危险化学品仓库‘8·12’瑞海公司爆炸事故”第十一场新闻发布会上表示,环保部下一步将从三方面开展事故区域的环境应急处置工作。一是抓紧处置警戒区内外被封堵的污水,包括雨水管网里面的含氟废水。“因为一旦下雨以后很可能堵不住,就会造成环境污染,所以说现在抓紧处置,达到标准以后再向外环境排放。”二是抓紧警戒线内外的土壤应急监测工作,重点是摸清污染的状况,来制定应急处置的方案。三是根据工作需要,适时增派专家和技术力量,保障天津的应急处置工作顺利完成。

他介绍,天津爆炸事故发生后,环保部立即启动了国家突发事件应急预案,包括抽调应急监测力量、组织相关技术专家、紧急调运应急处置设备等,指导天津市的环境应急处置工作。目前主要是在空气质量、水环境质量和近海海域水质等方面开展了系列工作。

(据新华社)

下周召开全国人大将三审刑法修正案(九) “嫖宿幼女罪”将被废除

下周召开的全国人大常委会会议,将三审刑法修正案(九)。“政事儿”自消息人士处获悉,这次审议有可能涉及“嫖宿幼女罪”。这次刑法修改,一审稿和二审稿都没有涉及到嫖宿幼女罪。在审议过程中,常委会组成人员和法学界人士纷纷发声,要求取消嫖宿幼女罪。今年6月,全国人大常委会二审刑法修正案(九)时,包括全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃和现任全国人大内司委主任委员的前监察部部长马骏在内的多名全国人大常委会委员,建议废除“嫖宿幼女罪”,嫖宿幼女一律按强奸罪论处。知情人士人士对“政事儿”表示,几年前,全国人大常委会法工委就已立项调研“嫖宿幼女罪”的存废问题。

哪些人士曾建议废除“嫖宿幼女罪”?

“政事儿”注意到,“嫖宿幼女罪”的存废之争,已经持续近10年。2008年以来,每年的全国两会上,“嫖宿幼女罪”都是一个焦点议题,中国社科院刘白驹、全国妇联原副主席甄砚、中华女子学院教授孙晓梅等代表、委员,都曾提交相关建议。孙晓梅曾公开表态:“嫖宿幼女罪不废,我就没完”。全国妇联权益部部长蒋月娥接受采访时也表示,全国妇联多次通过提案、报告等不同渠道,提出了关于废除嫖宿幼女罪、修改《刑法》的对策建议。地方妇联也接连发声。8月3日,上海市妇联就召开了刑法修正案(九)的专题研讨会,建议取消“嫖宿幼女罪”。

“政事儿”发现,贵州习水、浙江丽水、福建安溪等嫖宿幼女案发生时,司法界人士和维权机构废除嫖宿幼女罪的呼声更会高涨。北京众泽妇女法律咨询服务中心就多次向全国人大提交了建议。

争议焦点嫖幼与强奸哪个量刑更重?

呼吁废除“嫖宿幼女罪”的呼声高涨,各界对受害幼女保护的出发点也完全一致,可历次嫖宿幼女罪为什么一直没有被废除呢?知情人士对“政事儿”说,从司法实务角度考虑,废除嫖宿幼女罪并没有多大意义,“最近几年,法院宣判中适用嫖宿幼女罪的很少,一般都是定为强奸罪”。这位人士称,嫖宿幼女罪久一直没有取消的另一个原因是,嫖宿幼女罪和强奸罪哪一个量刑更重存有争议。孙晓梅等“主废派”人士认为,近年发生的多起公职人员性侵幼女案,涉案的公职人员多按嫖宿幼女罪定罪。以贵州习水案为例,涉案的5名公职人员都是按嫖宿幼女罪量刑。

强奸罪的最高刑可判死刑,而嫖宿幼女罪的最高刑

只是有期徒刑15年。所以,“主废派”认为,嫖宿幼女罪导致了侵害人的轻判,成为权钱阶层的“保护伞”和“免死牌”。一些司法人员不赞成上述观点,认为嫖宿幼女罪重于强奸罪。广西柳州市中级人民法院桂晨博今年3月就撰文提出,嫖宿幼女罪重于强奸罪:前者是5年到15年有期徒刑,后者在一般情况下是3到10年有期徒刑,只有在强奸造成被害人重伤、死亡等严重后果、轮奸、公共场所强奸等情节恶劣情形下才可能判处死刑。在司法实践中,有加重情节的案子毕竟是少数,绝大部分嫖宿幼女罪都比相似的强奸罪处罚要重。

嫖幼罪给受害幼女打上“卖淫女”标签?

除了“保护伞”和“免死牌”,“主废派”呼吁废除嫖宿幼女罪的另一个理由就是这项罪名已经背离了立法初衷,对受害女童造成二次伤害甚至是终身伤害。“政事儿”查阅资料发现,嫖宿幼女罪最初的立法初衷是保护幼女的权益。在1997年之前,嫖宿幼女一律归入强奸罪,按强奸论处。可1997年的刑法修改,将嫖宿幼女罪从强奸罪中分离出来,嫖宿幼女罪成为一个单独的罪名。为什么要做这样的修改?全国人大常委会法工委刑法室当年编著的《中华人民共和国刑法释义》解释称:“嫖宿幼女的行为,极大地损害幼女的身心健康和正常发育……为了严厉打击嫖宿幼女的行为……”

北京大学教授、中国刑法学研究会副会长陈兴良在其主编的《罪名指南》中称,将嫖宿幼女以强奸论处,固然体现出了立法机关打击嫖宿幼女行为,保护儿童身心健康的决心。但从立法技术上讲,不太科学。“因为嫖宿幼女罪不同于强奸。”对于上述立法初衷,孙晓梅就提出,嫖宿幼女罪存废,不能争论法律问题,更要关注嫖宿幼女罪背后的社会问题。不少留守儿童不但身体受辱,头上还顶着“卖淫”的帽子。

刘仁文表示,对犯罪人适用嫖宿幼女罪,与之相对的幼女就被认为是娼妓。幼女被贴上“妓女”的标签后,在日常生活中常常被邻居指指点点,在学校里则往往遭到同学耻笑,既无法正常生活,也无法正常学习。受此影响,有的幼女在成人之后也难以找到合适的工作,结果自暴自弃,反而真正走上了卖淫之路。上述消息人士对“政事儿”表示,上述观点司法机关都能接受,“这方面基本没有争议。如果这次常委会废除了嫖宿幼女罪,应该就是从这方面考量,怎样更好地维护幼女的权益。”(据《新京报》)

国家行政学院课题组建议 青岛大连深圳升格直辖市

8月20日,署名为国家行政学院“优化行政层级与行政区划研究”课题组的文章《优化行政层级与行政区划设置势在必行》,在上海社会科学院主办的社会科学报头版刊发。文章建议,将深圳、青岛、大连升格为直辖市。

文章指出,目前,我国共有深圳、青岛、大连、宁波、厦门等5个计划单列城市(以下简称“单列市”)。随着我国工业化、城镇化进程的发展,昔日的单列市何去何从,是一个亟待重视、研究和解决的问题。

课题组在文中建议,将深圳、青岛、大连升格为直辖市。主要是将深圳、青岛、大连的行政由省管理改为国务院直管,同时通过行政区划的调整,扩大其辖区范围,缓解其资源环境和空间制约。至于提出该建议的考虑,课题组解释说,深圳、青岛、大连三市通过适度与周边城市合并,扩大其管辖范围,三市均有经济和财政基础支撑,同时又能更好发挥对区域乃至对全国的辐射作用。课题组还建议将宁波、厦门回归普通副省级城市。

(据《新京报》)

西安市公安局原副局长 王安群被“双开”

据新华社电(记者蔡馨逸)记者从陕西西安市委获悉,西安市公安局原副局长王安群任职期间,利用职务便利,多次收受他人贿赂,其行为构成严重违纪,并涉嫌违法犯罪。经市委和市政府批准,决定给予王安群开除党籍处分、行政开除处分。

日前,西安市委对王安群严重违纪问题进行了立案审查。经查,王安群在担任西安市公安局副局长期间,利用职务便利,在办案过程中为他人提供帮助、谋取利益,多次收受他人贿赂,其行为构成严重违纪,并涉嫌违法犯罪。